

一片茶叶香飘边城 绿色产业助力乡村振兴

冬日的重庆市秀山县兴隆坳农业园，仍是一片绿意盎然的景象，一排排整齐有序的茶树仿佛给山坡披上了一件薄薄的绿衣，村民们穿行在茶树中，有说有笑地采摘茶叶。

秀山茶园大多位于海拔500—800米的低中山丘陵地带，常年云雾缭绕，雨露滋润，茶叶爽洁清新。“目前全村共发展了茶叶2000余亩，覆盖了全村90%村民，创收3000元/亩。”秀山县梅江镇关田村支部书记杨国祥介绍，这在发展茶叶种植以前，全村年轻人都外出打工，基本都是老人小孩和妇女留守在家，多处是撂荒地。

为解决产业发展难题，今年年初，关田村邀请四川省雅安市的种植能手黄先贵帮助经营茶园，并创新生产模式，由村民自己管护茶园，自采自卖自收，享受苗圃补贴等相关惠农政策，切实提高农户的生产积极性。此外，村委会还将茶叶加工厂租赁给黄先贵，由他来负责加工厂的生产运营。

“我2017年就到了秀山，这几年秀山茶叶发展得很快，关田村给茶叶种植的补贴力度大，政策也好，所以我决定来

了关田村。”黄先贵说，正是关田村的好生态才让他敢于冒着风险来村里经营茶叶加工厂。

自采自卖、采采随意，让村民尝到了茶叶的甜头。“比种玉米稻谷等农作物的效益好多了，一家人都可以来采茶，下午接了学生又继续采，当天就能获得劳动报酬，来钱快，不用担心孩子的生活费，比做其他事情轻松许多。”村民杨秀清说。

“我们村的茶叶收购价格比其他地方高，茶叶采了马上就能卖钱，老百姓的积极性就很高，参与度和反响都很好。”杨国祥说，下一步，全村将组织村民学习茶叶管护技术，提高茶叶的产量和质量，充分发挥茶叶加工厂的作用，让加工厂得到更大化运用，让村民享受产业发展红利。

为帮助提升秀山茶叶品牌形象和促进市场销售，推动茶叶产业高质量快速发展，秀山武陵山茶叶交易市场于今年7月正式开始试营业，在进行传统市场交易的同时，开展新型互联网营销、旅游商品营销、体验式营销。同时发挥秀山电商产业及物流产业的优势和影响力，积

极开展茶叶电商孵化，提升茶叶品牌价值，助力茶产业和乡村振兴优质发展。

据了解，秀山武陵山茶叶交易市场位于物流园区内，共设置茗茶体验区、茶叶创业培训孵化营销区、品牌茶叶专卖店、茶制品检验检测中心以及书画文玩工艺区等11个功能区。主要经营毛干茶原料、茶叶、茶点(休闲食品)、茶具、茶包装等茶文化相关商品。自试营业以来，共计完成销售130万元，其中干毛茶交易70万元，线上直播销售60万元，目前已意向商户40余户，共计展示单品500余个。现有直播团队33人，已启用直播间18间。

“秀山小岳岳”就是交易中心培育的专职茶叶销售直播团队中的一员，原来从事销售的他在看到交易市场招聘后，决心参加直播培训，“这个工作很有挑战性，能让我们的能力得到最大发挥。自7月11日正式开始直播，秀山茶叶网上获取的反响很好，我收获也很多。”“秀山小岳岳”说，面对如此好的就业前景，他会坚持下去，也希望让秀山茶叶能畅销线上。

作为秀山茶叶线上销售最佳的钟

灵毛尖，皇茗苑农业综合开发有限公司负责人陈焕华有自己的思考。“目前秀山自己有茶叶种植基地，加工企业也有。我们需要做的是提高市场认知度。”陈焕华说，要建立区域性品牌，加大品牌宣传力度，提高茶叶的附加值；还要做好基地维护，预防农药使用力度和投入，提高茶叶口感质量。下一步，公司将从跨境电商切入，接触新外贸市场。

陈焕华的做法，只是秀山县茶叶产业发展的一个缩影，“稳规模、提品质、强品牌、做茶旅”则是该县茶叶产业发展的目标。据秀山县农业农村委副主任毛友志介绍，全县茶叶种植规模将扩大至20万亩，拟建设标准化茶园，将对茶叶加工进行提档升级，坚持做放心茶、匠心茶，提高茶叶种植技术；将通过参加展会、投放广告、参加产品评比等方式，扩大秀山茶叶知名度。通过举办采茶节等体验式活动，盘活一二三产业，打造旅游精品，促进“农旅融合”，让秀山茶叶引得来人、留得住客、客能带走，实现经济效益最大化。

据新华网

贵州省岑巩县 孵化培训“新农人” 乡村振兴有妙招



问诊把脉“土货”变“山珍”

岑巩县羊桥乡龙湾村的致富带头人高应权具有多年的腊肉生产经营经验，但因未进行产品包装、缺少品牌意识、销售渠道窄等原因，销售量每年只有3000余斤，原本美味可口的腊肉，销售问题却让他很郁闷。

岑巩县气候温和、光照好，花草茂盛，具有优越的蜜蜂养殖条件，近些年，一些群众也靠着养蜂蜜发展起来了。随着养蜂的群众越来越多，蜂蜜产量剧增，靠亲朋好友代卖和逢集赶场的传统销售已经远不能消化所生产的蜂蜜，只能滞销或是低价出售，严重打击了养蜂人的积极性。岑巩县羊桥乡坪地村的蜂蜜养殖户汪胜林也在其中。

“参加了这次新农人训练营，结识了专业销售生态蜂蜜的张总，我们村里面发展的生态蜂蜜再也不愁销路了。”汪胜林高兴地说，大家以后把蜂蜜采回来统一包装直接发给张总，省了不少时间，价格也稳定。

因品练才促发展

围绕

“一村一品”的乡村振兴工作思路，本次“新农人”孵化训练营，从该县羊桥乡、天星乡选取了10个农特产品发展较好的村作为试点，经过走访调研抽取了责任心强、致富能力强、热心乡村振兴事业的乡村振兴驻村工作队、村干部，星火传承人、致富带头人。岑巩县直部门各10人，共计50人参与了此次“新农人”孵化训练营。

“不管是养殖家畜还是养殖家禽，如果养殖数量太少，达不到盈利标准，有时候‘薄利多销’可能会给养殖户带来更多的财富。”天星乡三星村的星火传承人严开龙把学习训练心得这样分享给大家。

“新农人”训练营根据参训人员的自身特点和项目推进情况，科学制定了针对性较强的训练计划，要求参训人员每天围绕项目推进的实践进行反思（发一张图、一个小视频、一句话或一段感言），发挥团队互助协作力量自行实施项目，遇到解决不了的棘手问题，组织员协助对接相关资源和志愿专家，每周提交三讲进度报告，每月做一次团队项目评比。这样以来，不仅推动项目发展也能促进人才成长，实现项目落地与人才培养“双赢”局面。

“这次贵州省委党校·岑巩乡村振

兴‘新农人’成长孵化营第一期的成功举办，既把我们的项目做活了，也把我们的乡村振兴人才培养起来了，助力乡村振兴实现了从‘输血’向‘造血’的转变，我们会积极撰写成功经验、亮点做法，争取在各地进行推广。”贵州省委党校副校长蒋云丽说。

通讯员 杨宝文/图

昔日荒山变 “绿色银行”

近日，游客在四川省泸州市泸县潮河镇龙江村十三社体验采摘柑橘的乐趣，成为乡村振兴中一道亮丽的风景线。

近年来，该村通过流转土地的方式，在3000多亩荒山上栽种桃、李、柑橘等10余类经济型水果，并成立专合社带动群众入股分红，既绿化了山梁子，又鼓足了钱袋子，昔日荒山如今变成农民致富奔康的“绿色银行”。李锐 约记者 刘传福 摄



**贯彻新发展理念
推动高质量发展的新篇章**

□蒋晓凤 本报记者 赵蝶

五年来，四川阿坝州黑水县紧扣“碳达峰、碳中和”目标，深入践行“长江黄河上游生态重在保护要在治理高质量发展”要求，主动担负建设“川西北阿坝生态示范区”重任，谱写了生态优先、绿色发展的新篇章。

生态保护成效明显。扎实开展“七大保护”行动，全域推行“林长制”工作，累计抚育国有林15.4万亩、封山育林2.6万亩、人工造林5.9万亩，改良草原2万亩、新增人工草场0.3万亩，林草综合覆盖率达82%。深入开展“国家生态文明建设示范县”创建，三奥雪山森林公园获批省级森林公园，创建生态示范乡镇4个。主要河流出境断面水质达Ⅱ类及以上标准，集中式饮用水水源地水质达Ⅲ类及以上标准，环境空气质量优良率达100%。

生态治理有序推进。全面推进“七大治理”工程，治理沙化土地1.5万亩、水土流失5.5万亩、干旱河谷3700亩。强化河道管理，关停砂场39个。加强地灾防治，完成24处重大地质灾害治理，19处应急排险。严控土壤环境风险，畜禽粪污综合利用率达95%。全域环境整治、农村“三大革命”成效显著，城乡垃圾无害化处理率达70%以上，35%的行政村生活污水得到治理，成功创建国家卫生县城。重拳整治环保突出问题，完成各级环保督察反馈问题整改138个、整改率97.2%。

生态体系日益健全。严格落实国家主体功能区战略，划定“三线一单”，把资源消耗、节能减排和环境保护纳入经济发展体系。“党政同责、一岗双责”“河（湖）长制”“林长制”体系全面建立，严格实行生态环境损害责任终身追究制，工程项目建设环境影响评价制度全面落实，政府主导、市场主体、公众参与的环境治理体系基本形成。

四川省德阳市旌阳区高槐村 三引三育三激励 才聚业兴村富裕

本报讯（旌组轩 记者 高明山 李鹏飞 文/图）12月28日，记者从四川省德阳市旌阳区委组织部获悉，近年来，旌阳区东湖街道高槐村聚焦“人才、产业、发展”三大要素，通过“三引三育三激励”，聚合新农人，走出一条众创、赋能、共享发展之路，实现乡村宜居宜业、农民富裕富足，高槐正成为青山绿水的公园、花果飘香的田园、创新创业的乐园、人人向往的幸福家园。

“三引”汇聚振兴队伍。聚焦乡村建设引规划人才。旌阳区坚持系统思维，构建“总体规划+专项规划+村庄规划+品牌规划”体系，引进北京袈蓝乡村规划师曹荣平团队，编制旌阳区乡村振兴（2021—2025）规划、乡村产业（2021—2025）规划和33个村庄规划。高槐村紧扣全区乡村振兴重点，邀请曹荣平团队常驻高槐，因地制宜编制完成《2019—2035年高槐村规划》《高槐田园综合体建设方案》，立足高槐乡村咖啡发展基础，深挖文化内涵，做靓文创名片，引进音乐、美术、文化创作机构，着力打造文化主题突出、产业链完整的文创基地，聚焦产业兴旺目标，探索市场化运行模式，与中央美院、北京袈蓝等建立长期合作关系，引入袈蓝公司曹雪娇、“德阳潮扇”传承人杨占勇、优秀物业公司经营管理人员唐雪莲、返乡创业农民工吴勇等各类优秀人才。通过新农人及原住民回流，催生乡村咖啡、潮扇制作、民谣创作、青溯植染等14个精品新业态，46家提升文创农创氛围，吸引撬动社会资本4900余万元，形成独具特色的文创产业，不断擦亮“旌韵高槐”品牌。聚焦组织保障引治理人才。加强带头人队伍建设，引入优秀村级带头人陈波到高槐担任党组织书记，吸引优秀返乡创业人才黄灿进村两委班子，德阳市下派到村任职选调生3名，先后选派2名街道优秀青年干部担任村第一书记，4名旌阳区级部门优秀干部担任驻村工作队员。成立槐商公社自管会，形成五方民主协商议事平台，健全党建为核、自治、德治、法治、智治、共治协同共管的现代乡村治理体系，打造

充满活力、和谐有序的善治乡村。“三育”赋能振兴队伍。兴办学堂系统育。建设德阳市乡村振兴学堂，采取集中授课、案例教学、现场指导等方式，探索“学院+导师+学员”服务模式，为返乡创业主体、乡土创业主体和在乡创业主体提供政策咨询、技术指导、市场营销、品牌培育等服务，系统培育乡村振兴干部队伍。目前，已承办培训班1期，覆盖全市54名优秀村党组织书记，实现培训业务创收12万元。众创共建精准育。实施“众创共建”模式，搭建创新协同平台，定期举办“赋能高槐”众创营，针对产业发展、基层治理等开展高峰论坛、兴趣拓展、文文娱创等活动，精准培育新农人、原住民，促进新农人在产业发展、乡村治理等领域发挥更大作用。实践带动示范育。中央美院团队开展艺术家驻留旌阳活动，以“美育工坊”为平台，开展“美育课堂”，邀请本地新农人、手艺人参与培训与实践，形成“1名艺术家+1名美术名师+N名美学创作参与者”的人才培养模式。德阳潮扇非遗传承人、首席技能大师杨占勇、蓝夹缬非遗传承人、人胡榕等艺术名家开设传承课堂，带动50余人投身文化创意、非遗传承。

“三激励”激活振兴队伍。特惠机制政策激励。遴选返乡创业新星和返乡创业明星，给予创业培训、技术指导、财政补助等政策扶持。实施

乡村文化和旅游能人支持行动，每年遴选一批项目给予资金补助。遴选储备村级后备干部进入村两委班子，优秀村干部进入街道领导班子。干事平台激励。政府投资1.2亿，夯实基础设施、升级配套设施，建成创客中心、高槐故事馆、田野秀场，为新农人提供田园办公室。实施“三变”改革“五社”实践，组建集体经济资产、土地、劳务、旅游、置业五大股份合作社，鼓励新农人与合作社共记，实现培训业务创收12万元。众创共建精准育。实施“众创共建”模式，搭建创新协同平台，定期举办“赋能高槐”众创营，针对产业发展、基层治理等开展高峰论坛、兴趣拓展、文文娱创等活动，精准培育新农人、原住民，促进新农人在产业发展、乡村治理等领域发挥更大作用。实践带动示范育。中央美院团队开展艺术家驻留旌阳活动，以“美育工坊”为平台，开展“美育课堂”，邀请本地新农人、手艺人参与培训与实践，形成“1名艺术家+1名美术名师+N名美学创作参与者”的人才培养模式。德阳潮扇非遗传承人、首席技能大师杨占勇、蓝夹缬非遗传承人、人胡榕等艺术名家开设传承课堂，带动50余人投身文化创意、非遗传承。

据悉，目前高槐以新乡贤、企业家、返乡创业者为代表的“新农人”“人才高地”正加快形成，依托高槐文旅产业基础，辐射带动，形成旌秀桂花、荷韵龙居、红光印象、青甜扬嘉等特色村落，助推旌阳全域乡村振兴，高槐也成功入选全国乡村特色产业亿元村、全省乡村振兴示范村。



走进“火药之乡”四川江油重华镇 神秘文韵山高水长

江油重华古镇，这里在古代是世界上最大的火药原料生产基地。多年来，重华镇形成了自己具有浓郁地方特色的火药文化，附近的老君山至今还遗存着20多个古硝洞遗址。除了民间常见的各种烟花爆竹，重华还有一套用火药制作的特殊游玩工具——烟火架，如今已成省级非遗。

近日，笔者来到素有“中国火药之乡”的重华。阳光给小镇镀上了一层金色，灵溪河水汨汨流淌，凭添了几分清幽与灵秀，中华“火药之乡”的厚重文韵扑面而来。

二十座洞窟隐藏深山成“国宝”

2003年岁末，曾担任北京古代建筑博物馆馆长的徐向东等专家组组成科考队，探访了老君山被当地人称为“硝洞子”的洞窟。

考察的结果令人振奋，在老君山重重叠叠的山峦之间，竟隐藏着全国规模最大、保存最完好的古代火药生产基地。随后的几年间，科考队员又多次出没老君山，探明这里有朝阳洞、烟子洞等20余处古代硝洞遗址。洞中均留下了当年采矿熬硝的工作平台和生活设施。

2006年3月，重华老君山古硝洞遗址群因实物形态展示了我国古代生产火药的工场情景，经国务院批准，成为全国第六批重点文物保护单位。同年6月，重华正式注册成为“中国火药之乡”。

昔日火炮街烟火架成省级非遗

沐浴着初冬的阳光，徜徉在重华镇上的廊桥、会馆、道观、寺庙等，古风古韵扑面而来。特别是那条火炮街，佐证了重华古镇是火药发明地。

相传鼎盛时期，火炮街上仅有16户人家专门制作售卖火炮，后来发展成30多个具有影响力的火炮世家。按照当地人陈加培的说法，自明清以来，这条街上专门从事生产和销售火药、火炮的商家多达三四百家。

淳朴古镇传承红色革命精神

穿过雕龙画凤的跨河公安廊桥，位于灵溪上街那座气势非凡的大宅院便映入眼帘，这就是当年的川陕省重华县苏维埃政府旧址——黄公祠。

“当年，很多重华人陆续去参加红军走上了保家卫国的革命道路。”重华镇公社党支部书记冯明富说，这些年来，他一直热心于整理和传承当年红军在重华留下的可歌可泣的动人故事。

“以史为鉴，开创未来。川陕省重华县苏维埃政府旧址是我们学党史、悟初心的活教材。我们将让红色革命精神永放光芒。”重华镇党委书记黄海洋畅想着古镇更加美好的未来。

雷兴双 约记者 田明霞